■"慈善周周行"活动第三站——荥阳

八旬老人"失明",还想照顾植物人老伴 一个8岁小女孩照顾一个家

让人高兴的是,新郑编竹篮的王春喜不用担心女儿的学费了

86岁的萘文德老人,眼睛几乎看不见了,他很想能够继续照顾 病中的老伴。

■八旬老人接近失明,还想照顾植物人老伴

一间黑魆魆的小房间,8平米左右。靠近大门,摆放着一张小床,79岁的 王改英老人面色苍白,一动不动直挺挺地躺在上面,小小的瘦弱的脸上没有丝毫的表情,一双眼睛没神地半睁半闭,嘴唇微张。

86岁的蔡文德,紧坐在老伴身边靠着门口的一张小凳子上,手里握着拐杖,眼神混浊。

"老伴像这样已经三年了,听人家说是植物人,以前俺还能一勺一勺喂她吃饭呢,现在不行了,前天喂她喝水都呛着她了,这都怨俺啊,眼睛看不见了。"蔡文德老人哽咽了:真希望能够治好眼睛,再照顾陪伴了自己快60年的老伴啊!

生活艰难:老人家中只有两张床

走进荥阳市环翠峪景区,进山5分钟的路程,经过一座小桥,再转过一个小山坡。司庄村司庄组村民蔡文德家的三间砖瓦房就在眼前了。

这是一个贫寒的农村家庭,被称作卧室的房间内,简陋得只剩下前后摆放的两张小床。蔡文德老人的手和嘴巴都有些哆嗦,耳朵听话有些滞后,他的腿脚也不利索了,想站起来都要靠着手中的拐杖使力。

正对着卧室大门,就是一个牲口圈,里面养着一头牛。

生活做饭都在外面搭着的一个简单棚子里面。

"老人年轻的时候,可是个干活的好手,还是俺村的生产队长呢,特别能干。"村中的人都说。

可是,如今,这个家庭的生活却困难异常。

两位老人和大儿子一家一起生活。

52岁的大儿媳妇宋春花说,这个家庭没有其他收入,两位老人家目前正在 吃农村低保,而她的爱人也在去年突患脑梗,现在已经基本失去了劳动能力, 没有任何收入,还要进行康复治疗,再加上他们还有一个女儿正在荥阳市上技 校,家中生活的艰难可想而知。

"为了给孩子凑上学的钱,俺家只有养牛,等着有小牛的时候上集市卖,才能弄点钱交。"宋春花说。

八旬老人面临失明仍想照顾老伴

虽然生活艰难,但这个家洋溢着的浓浓亲情却令人感动。

"俺公公婆婆的感情可好了,因为是农民,除了种地也没有别的收入,俺家生活一直都可难,可打俺入门就没有见过他们红过脸。"宋春花说。

三年前,一场不幸降临了,婆婆王改英因为一场重病而成为了植物人。起初蔡文德还能做点简单的工作,照顾老伴,可是随着他眼睛患白内障越来越严重,现在几乎都看不见东西了。

"不中了,看不见了,还能咋办。"说话间,蔡文德混浊的眼睛中流下了泪水。 原来,因为没有钱,老人家的白内障一天天严重。后来听说治疗不要钱, 蔡文德才去检查了一次,被告知一方面年龄大了,同时,他的眼底也有问题,因 此不能手术。

"前几天,俺想喂老伴喝水,但是,没想到有口水从鼻子里面进去了,呛了她一下。"蔡文德说起来满脸都是懊悔之意。

"俺公婆结婚都快60年了,从年轻到老,他们之间都特别爱讲笑话,很恩爱,从来没有红过脸。"宋春花说,"因为没钱给瘫痪在床的婆婆治病,他们都是自己给老人家弄点中药吃。而爱人的病也急需钱来治疗康复。"

"生活艰难还好说,吃得差点也没有啥,真希望眼睛能够看到,那样我就能继续照顾我的老伴了。"蔡文德充满希望地说。

86岁的蔡文德老人 和老伴携手走过了快60 年时间,如今,看着已变 成植物人的老伴,蔡文德 的心愿就是自己能够看 见,继续照顾她。

今年只有8岁的李 林清在荥阳市一所小学 读书,本该有着欢乐童 年的她,却过早承担起 了家中生活的重担……

4月19日,记者随同 郑州慈善总会"慈善周周 行"活动工作人员一起走 进了荥阳市,再次来到了 困难群众的家中,感受他 们生活的点点滴滴。

值得关注的是,本报 上周"慈善周周行"新郑 站的报道引发了社会各 界的如潮爱心,还记得编 竹篮的残疾人王春喜吗, 已有爱心人士表示,将负 责其女儿大学期间的全 部学费。

晚报记者 裴蕾 文/图

■爱心回音壁:

编竹篮的王 春喜不用担心女 儿的学费了

本报"慈善周周行"爱心公益活动,正在社会各界产生巨大反响,众多爱心市民和企业纷纷伸出了援助之手。

在上周新郑站的报道 之后,前后有百位市民和 企业负责人拨打电话,表示 要奉献爱心。其中,还有 一些爱心人士,亲自到郑州 慈善总会捐款。

其中, 网名沫沫的女士捐款 200元, 张桂真女士捐赠了1000元, 马仙妞女士捐赠了100元等, 他们都表示这些钱将给本报报道的新郑站两户困难家庭平均分配。

■八旬老人和傻儿子相依为命 ▶

对于今年82岁高龄的苗文中来讲,他是不幸的,由于身体不好,常年卧病在床,家里除了他自己,还有一个痴呆的儿子,根本不能自理。但苗文中又是幸运的,虽然贫困,没有钱看病,但是他嫁到全省各地的4个女儿义不容辞地担负起照顾他的重任。对于这一家来讲,他们相亲相爱,相互照料,唯一不足的是,苗文中的病情日益严重,没有钱看病这个事实,让这家儿女愁上心头。

家住荥阳市环翠峪村的苗文中去年身体不适,在儿女的催促下,他才去医院检查身体,结果显示他患上了肺气肿。

病中的苗文中常常老泪纵横:"家里就我和这个傻儿子。我身体好,还能照顾他,我现在也倒下了,他可怎么办呀。"

苗文中是农村低保户,一个月只有100元左右的收入,可是患上肺气肿之后,他不但丧失了劳动能力,每天只能蜷缩着躺在床上,痴呆的儿子没有人照顾了。更让这一家为难的是,他自从患病之后,每个月看病都需要3000元左右,这对这一家来讲,简直是个天文数字。

4月19日,记者走到了苗文中的家中,他的二女儿苗珍英正在照料他喝水。苗珍英告诉记者,他的大哥为了给父亲看病,常年在外地打工,非常的辛苦,由于没有啥技术,只能做一些在建筑队搬砖、垒墙这样的力气活儿,一个月也赚不了多少钱。

而小弟是痴呆,没有任何劳动力,反而还需要被照顾。

为了照料父亲和小弟,她们姐妹4个担起了这个重任,"我们轮流来这里,和父亲住在同一个屋子,白天照顾他吃饭、喝水;晚上搀扶他上个厕所;给他擦身子,陪他聊聊天。"

其实,苗珍英自己也有一家子,她也有公婆和孩子需要照顾,但是他们都支持她多来照顾老父亲,"我们辛苦一点倒是无所谓,但是看着我爸身体一天天坏下去,我们却没有钱给他看病,我们看着年轻时候强壮的父亲慢慢的不中用了,我们很心疼,很心酸。"

在苗文中的屋子里,他缩在床上,疼得动弹不得,苗珍英看着父亲 的背影直抹眼泪:"我们就是希望能有好心人救救我父亲,让他少受一 些罪。如果有可能,也帮帮我这个傻弟弟。"

■8岁女孩扛起一个家 ▶

今年只有8岁的李林清在荥阳市一所小学读书,由于住校,她每周回家一次。到了家中,她并不能像其他同龄女孩子一样躲在父母的怀里撒娇,而是要洗衣、做饭、打扫卫生……家庭的重担,过早地压在了这个小姑娘的肩上,懂事的她却从不抱怨。

李林清的爷爷在15年前中煤气身亡了,奶奶一次爬上梯子打杏子,却不小心掉下来身亡。由于家庭贫困,娶不上媳妇的叔叔去做了上门女婿。

家中只有稍微有些智障的父亲李慧明一个人生活,得知这个家庭情况的女孩子根本不愿意嫁过来,李慧明在亲戚的说合下,才娶了一位智障媳妇,也就是李林清的母亲。

这便是李林清的生活状况了。在村里打打零工的父亲辛苦赚钱, 也难以维持一家的生活。母亲毫无劳动和生活能力,更别说照顾女儿 的生活起居。于是,一家的重担早早地落在了今年只有8岁的女孩李 林清瘦弱的肩膀上。

记者来到位于荥阳市环翠峪村李林清家的时候,着实被眼前的景象惊呆了。

这里穷困得根本难以称之为家庭。

一家三口挤在一张只有1.2米宽的床上,屋子里除了电灯没有任何家电;一张桌子上堆着厚厚一摞破旧的衣服。

李林清由于平时上学的地方比较远,她只有周末回来,回来之后还要清洗自己的校服、爸爸打工穿脏的衣服、妈妈的脏衣服;还要帮着爸爸做饭,打扫家里;还要写作业,虽然要承担太多的劳务,她的成绩在班中一直比较棒。

"苦了这个苦命的娃了,这家是村里最穷苦的一家,他们一壶油能用上一年,味精,鸡精这些调味品根本就不舍得买,别说吃肉,就连菜都难吃得上。"村支部书记告诉记者,由于李慧明也没有正式的工作,村里谁家需要打个零工,就会把他叫过去,他早上早早起来,煮上一锅粥就出门了,傻媳妇起床之后,饿了就盛一碗粥喝喝充饥,别说炒菜,就是连个咸菜都没有。而当小林清回到家的时候,李慧明才有点高兴,去门口自家种的菜地里摘下一些蔬菜,炒菜给孩子吃。

村支书提到这一家子,也是感慨万千:"希望好心人能帮帮他们,改善一下孩子的生活,不然照这个情况下去,小林清将来上学的钱肯定凑不足,我们实在不忍心看着这懂事的孩子辍学呀。"